

中共黑龙江省委机关报

2026年1月4日 星期日

乙巳年十一月十六

第26062期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 国家防减救灾委部署做好冬春季防减救灾重点工作

新华社北京1月3日电(记者黄铭)记者3日从应急管理部获悉,国家防减救灾委员会近日印发通知,要求结合冬春季自然灾害特点和灾害形势,认真落实防灾减救灾责任,强化重特大灾害防范应对准备,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

据研判,冬春季我国大部地区气温接近常年到偏高,降水总体呈“北多南少”分布,低温冷冻和雪灾风险较高,南方多地森林火险等级高,华东南部、华中

东南部、华南东部存在冬春连旱风险,华北、华东、中南、西南、西北局地地质灾害风险较高,黄河、嫩江、松花江、黑龙江可能出現凌情,近海海域将发生多次灾害性海浪过程。

通知要求,要强化底线思维和责任落实,针对冬春季灾害形势和特点加强分析研判会商,及时发布灾害预警信息,落实临灾预警“叫应”和反馈机制,开展重大基础设施、公共服务设施涉灾风险隐患排查,发挥好技术专家作用,鼓励群

众报告身边风险隐患。

通知强调,低温雨雪冰冻灾害应急预案要及时修订完善,提前对接各类抢险救援力量,足额储备应急抢险救灾物资。要落实防凌责任制,科学精细调度防凌工程,加强巡堤查险。要提高森林草原火灾综合防控质效,从严抓好农事、祭祀、施工等野外火源管控。冬春季地质灾害风险区要落实防治措施,加强对地质条件差的人口密集地区的督促指导。

## 龙江新气象 时代新华章

□本报记者 吴利红

近年来,全省住建系统全面落实省委省政府部署要求,深入践行人民城市理念,主动作为、全线发力,善作善成,全景呈现,城市正成为人民群众高品质生活的空间。

历史文化遗产焕发新活力

冬日里的中央大街步行街,中华巴洛克历史文化街区等街区,中外游客如织,商铺生意红火。中华巴洛克历史文化街区三期改造项目正如火如荼进行中,计划明年完工。截至2025年,首开区20栋建筑完工,40栋完成主体修缮,部分配套道路完工;目前已还原恢复老都一处等老字号餐饮品牌;引入麦当劳、张亮麻辣烫等年轻人青睐的餐饮品牌,以及静雪阁设计师酒店等知名品牌。首开区品牌落位率100%,创造就业岗位3000余个,未来预计年收益1.2亿元,带动就业6000余人。

全省住建系统不断加大对历史文化街区改造提升力度,在全国率先颁布《黑龙江省城乡历史文化保护传承体系规划(2024—2035年)》,印发《黑龙江省边境城镇特色风貌建设规划》,对中华巴洛克、花园街、罗西亚大街等历史文化街区加快改造提升,推动历史文化遗产焕发新活力。

在齐齐哈尔市昂昂溪区罗西亚大街历史文化街区改造项目中,改造盘活历史建筑资源,打造集“文化展示、特色商业、文旅体验”于一体的复合型街区,填补昂昂溪区高品质文旅消费场景空白,助力区域创新城市建设。

打造安全舒适绿色智慧“好房子”

哈尔滨市南岗区同济街(济和居)配售型保障性住房项目正在建设中,建设保障性住房336套,2026年10月竣工交付。目前,已配售296套,配售率达88%。配售价格相当于项目周边商品住房销售均价60%左右。

牡丹江市爱民区陶瓷楼危房内的居民喜迁新居,危房原址拆除后打造便民停车场和小型健身场所,既改善片区环境品质,又延续社区生活功能,实现“解危”与“提质”双重目标。

全省住建系统致力于优化住房供给,城镇住房条件大幅提升。在全国率先出台了《住宅品质提升设计指引》,重点打造安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。

健全“市场+保障”住房体系,完善人、房、地、钱要素联动机制,加快构建房地产发展新模式。城镇人均住房面积从2015年的31.6平方米提升至42.2平方米。通过“出棚进楼”“穿衣戴帽”“兜底保障”,全省近700万人从“住有所居”迈向了“住有优居”。

(下转第二版)

# 从「住有所居」迈向「住有优居」

我省加强治理效能提升城市空间品质

## 冰雪正燃!

## 燃情冰雪季

# 一城冬景不思还



元旦期间,哈尔滨的热门景区满是来自全国各地的游客,处处洋溢着欢乐与热情。

第二十七届哈尔滨冰雪大世界,吸引了来自五湖四海的游客,冰雪景观在节日氛围和冬季光影下格外璀璨,是拍摄冰雪主题照片的绝佳地点。

中央大街创意灯饰景观全面呈现,今冬这场以光影为墨的视觉盛宴,为这条百年老街注入全新活力。游客们在五彩灯光中拍照、散步、品尝美食,感受着冰城冬夜的精彩与浪漫。

松花江滨洲铁路桥上,每天都有许多南方游客前来打卡拍照。江面上冷风吹拂,却丝毫不影响游客的热情。

第38届哈尔滨太阳岛雪博会自开园以来,游客纷纷来此赴这场冰雪之约。主雪塑“点赞中国”总长103米、宽20米、高33米,用雪量达3万立方米。主雪塑核心是一只身着宇航服的大熊猫,在它的身旁,雪砌的长城如巨龙蜿蜒,古朴的大雁塔以雪为骨。一边是源远流长的传统文化,一边是突飞猛进的科技成就,两种力量在雪的世界里交融,诉说着中国的辉煌历程。园区内,游客在制作精美的雪雕前打卡拍照,记录下精彩瞬间。

本报记者 郭俊峰 张澍 苏强摄



众多游客在冰雪大世界游玩。



打卡雪雕“童话雪人一家”。



太阳岛雪博会主雪塑局部。



游客在松花江滨洲铁路上合影。

## 黑龙江冷水鱼·冬捕季

### 冰湖腾鱼 舌尖盛宴 肇东库塘沐第八届冬捕渔猎文化节启幕



航拍出鱼。

于洋摄

本报3日讯(邹建宇 记者董新英)3日9时,以“雪映肇东·福鱼献瑞”为主题的肇东库塘沐第八届冬捕渔猎文化节,在肇东市滂洲镇库塘沐湖畔正式启幕。

“北方看冬捕,首选库塘沐!每一条鱼的鲜香,都将定格成岁末年初最闪亮的记忆;库塘沐的醇厚滋味,在时光长河中源远流长,愿八方宾朋吉祥安康!”鱼把头的祝福声响起,将肇东库塘沐冬捕渔猎文化节引向高潮。近万名游客从五湖四海汇聚而来,踏雪寻鱼、共赴盛会,沉浸式体验传统民俗与现代欢乐交织的冬

日盛宴。

本次冬捕节精心设置“一网收万福”“嬉鱼得福岁岁无忧”“品鱼康自来自”“福鱼跃龙门”四大核心板块,全方位满足游客的体验需求。其中,作为非遗文化传承载体的“祭湖醒网”仪式尤为引人注目,一系列庄重肃穆的仪式,让现场游客深刻领略到非遗文化的厚重底蕴与独特魅力。随着

马拉绞盘缓缓转动,千米渔网从冰洞之中徐徐拉出,肥美的冷水鱼簇拥而出,鳞光闪闪的鱼群在冰面上跳跃翻腾,“冰湖腾鱼”的壮观景象引得游客阵阵惊呼。

(下转第二版)

### 提升我省建筑质量安全的硬核标准 《大跨钢结构技术标准》解读

详见第二版